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 1387زمستان، 64، شماره دهمانزشاقتصادكشاورزي و توسعه، سال 
 

 وري نيروي كار در بخش كشاورزي ايران  نرخ رشد بهره

 

 

 ∗ دكتر منصور زيبايي،١∗اميردادرس مقدم
  4/3/87: تاريخ پذيرش         21/10/85: تاريخ دريافت

 
 چكيده

ثر بر نرخ ؤدر اين پژوهش عوامل مبا توجه به اهميت نهاده نيروي كار در امر توليد، 
.  استشده بررسي 1379-1349وري نيروي كار در بخش كشاورزي ايران طي دوره  رشد بهره

تجزيه  TFP و اثر وري نيروي كار به دو قسمت اثر جانشيني كل در اين تحقيق نرخ رشد بهره
 ةنتيجومي و دتغييرات در قيمت عوامل و تغييرات فناوري  كه اولي ناشي از شده است

 . باشد ميهاي مقياس و اثر غيرهمگني  صرفه
توليد بيشتر از اثر جانشيني كل  عوامل وري كل بهره اثردهد  نشان ميهاي تحقيق  يافته

 وري كل اثر جانشيني كل نيز بعد از انقلاب اسلامي نسبت به اثر بهرهو در دوره مورد بررسي 

 توليد عوامل وري كل همچنين اثر بهره.  استبودهروند صعودي بيشتري ، داراي توليد عوامل

 دليل ،بنابراين. استداشته ري تاز انقلاب اسلامي افزايش سريع و اثر جانشيني كل براي بعد
                                                 

   بخش اقتصاد كشاورزي دانشگاه شيرازدانشيار كارشناسي ارشد و دانش آموخته: به ترتيب ∗
e-mail:amdadras@yahoo.com 

  نويسنده مسئول.1
e-mail:zibaei@shirazu.ac.ir   
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   64انزدهم، شماره ش سال –اقتصاد كشاورزي و توسعه 

 ۲   

 وري كل  افزايش نسبي در اثر بهرهتوان  ميوري نيروي كار را اصلي افزايش در نرخ رشد بهره

 .و اثر جانشيني كل ذكر كرد توليد عوامل
 

 JEL: D24,Q1 يبند طبقه

 :ها  واژهكليد

 توليد عوامل وري كل بهره وري نيروي كار، اثرجانشيني كل، اثر بهره كشاورزي،
 

 مقدمه
واژه نيز چندان  سابقه كاربرد اين. توان درك كرد  را به سادگي نمي1وري مفهوم بهره

بيان راي ط ب فق1870 ةاين واژه براي اولين بار در ده. رسد طولاني نيست و به يك قرن نمي
.  اقتصادي شدمتونسرعت وارد ه  ب، از آن پس.ل نظري اقتصاد مورد استفاده قرار گرفتئمسا

 محافل علمي تجاري، در بخش ي و هر رشته ديگر واين مفهوم در مباحث اقتصادي اجتماع
سسات توليدي و خدماتي، در مراكز آموزشي و در نهاد خانواده و ؤخصوصي و دولتي، در م

 شايد مفهوم آن ،با اين حال به رغم كاربرد وسيع. رسوخ كرده استباتعبيرهاي متفاوت جا  همه
وري نقش اساسي   شايد هنوز بسياري از كساني كه درپيشرفت بهره وخالي از ابهام نباشد

حتي ممكن است در محافل دانشگاهي و بين .  استنباط روشني از آن نداشته باشند،دارند
حيدري، ( باشد وجود نداشتهنظر دراين باره دي و اجتماعي اجماع صال اقتئكارشناسان مسا

1373.( 
 نسبت بين مقدار معيني محصول و مقدار :عبارت است ازوري  ترين تعريف از بهره ساده

اي نشده است، هر چند   در اينجا آشكارا بر عامل زمان اشاره.معيني از يك يا چند عامل توليد
 وري   بهره،از نظر برخي افراد. جه قرار گيردممكن است در محاسبات مورد تو

اي از  عده. باشد و انسان مي وري، مركب از فناوري  بهرهچارچوب. به معني توليد است
به بالاترين دستاورد با كمترين  براي دستيابيو كوششي وري را مفهومي ذهني  انان بهرهداقتصاد

                                                 
1. productivity 
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      ... وري نرخ رشد بهره

۳

 

كننده   كه تمامي آنها بر نقش تعييندانند مي امثال آن هزينه و بيشترين ستانده با كمترين داده و
كارايي نيز به عنوان يكي از مفاهيم ). 1381 و سيدان، 1373حيدري، (انسان دلالت دارد 

 ؛ننده توانمندي يك واحد توليدي در رقابت با ساير واحدهاستك پيچيده در اقتصاد، تعيين
گيري رشد  را در اندازه توان آن ست و مياي از كارايي ا ده به نهاده معيار سادهن نسبت ستامثلاً
توجه به اين نكته ضروري است . كار گرفته وري و نحوه استفاده از عوامل در دسترس ب بهره

.  ولي اين دو همواره يكي نيستند،وري مفاهيم بسيار نزديكي هستند كه گرچه كارايي و بهره
ا چند عامل توليد و در واقع به وري به نسبت ميان مقدار معيني محصول و يك ي  بهرهاصولاً

مطالعات ). 1382بخشوده و اكبري، ( ميزان كاراي تركيب عوامل توليد اشاره مي كند 
 كه در زير انجام گرفتهوري كل عوامل  گيري وتحليل بهره  اندازهةوبررسيهاي متعددي در زمين
 :شود به برخي از آنها اشاره مي
 ةتوليد غلات را با استفاده از تابع هزين) Mirotchi & Taylor, 1993( ميروتچي و تيلر

آنها دريافتند كه .  مورد تحليل قرار دادند1985-1980ترانسلوگ در مزارع اتيوپي بين سالهاي 
. شود از نيروي كار كمتر استفاده مي نيزو دارد مزارع بازده ثابت نسبت به مقياس توليد 

 . پر مصرف پايين استهاي همچنين كششهاي جانشيني نيروي كار و نهاده
 مختلف مناطق كشاورزان روي) Piesse & et al., 2000 ( همكاران و پايس مطالعه

 مناطق ساير از بيشتر دامپروري داراي مناطق در وري رشدبهره اولاً كه داد نشان بوتسوانا

  .است فناوري مديون تغييرات تنها رشد اين ثانياً و است
 شور ك18 براي را توليد عوامل كل وري بهره )Suhariyanto, 2001( سوهاريانتو

 از نيمي كشاورزي، در توليدات در سريع رشد رغم به كه داد نشان و كرد محاسبه آسيايي

  .است يافته كاهش وري بهره اين كشورها

وري   بهرهةاي را در زمين مطالعه) Khakbazan & Gray, 1993(خاكبازان وگري 
ران با استفاده از تابع توليد ترانسلوگ انجام دادند وبه اين نيروي كار در بخش كشاورزي اي

 فزونسال گذشته، بخش كشاورزي بخش جاذب نيروي كار نبوده و ا30نتيجه رسيدند كه طي 
 .وري نيروي كار منفي بوده است بر آن بهره
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 ۴   

 زراعـت  در آن تعيـين  و اقتصـادي نهـاده   بهينـه  مقادير بررسي در )1375 (هژبركياني

 پيشـنهاد  مجمـوع  در و اسـتفاده كـرد   مختلفي نظير درجه دوم و ريشه دوم توابع از ديم گندم

و )شـده  اصـلاح  بـذرهاي  خصـوص بـه  (بـذر  نهـاده  از اسـتفاده بيشـتر   برداران بـا  بهره نمود كه
 ،كود شيميايي نهاده از كمتر استفاده و كار نيروي جاي به افزار ماشين بيشتريگزين كردن جا
 .يابند مي دست بيشتر سود نتيجه در و بيشتر توليد به

 عوامل وري بهره بررسي به خود تحقيق در )1375 (موسي نژاد و آباديبشر  مهرابي

 درجه اي چندجمله توليد تابعاز  استفادهآنها با . پرداختند رفسنجان درشهرستان پسته توليد

آن  دليل هكبوده  بهينه حد از كمتر كشاورزانآب مورد استفاده نتيجه گرفتند كه  سوم
 .باشد مي منطقه در بآ شديد كمبود

 تابع از با استفاده چاي توليد عوامل وري بهره محاسبه  در)1375 (نژاد وكوپاهي كاظم

  وپرداختند توليد در مؤثر وري عوامل بهره بررسي به )متعالي( ترانسندنتال توليد

دهنده  و كاهش منابع رفتن هدر از  را عاملي در جلوگيريها نهاده از بهينه استفاده نهايت در 
 كمي عوامل كارايي، وري و بهره افزايش جهت  و همچنين دانستند چاي توليد هزينه متوسط

 . دارندقرار را نيز مدنظر كيفي و
وري كل عوامل  كه نرخهاي رشد سرمايه، نيروي كار و بهرهداد نشان ) 2003(پيراسته 

رشد به محاسبه نرخ   مربوطنتايج همچنين. دارند اقتصادينرخ رشد در  معنيداري تأثيرتوليد 
 بينكه در طول زمان شكاف داد نشان ايران كشاورزي در بخش توليدوري كل عوامل  هربه

 . پيدا كرده استافزايش غني و فقيرمناطق 
در زمينه  ايران، جمله از رشد حال در بررسي كشورهاي، با توجه به مطالب پيشگفته

 شيميايي، كود آب، زمين، يعني كشاورزيتوليد منابع  از ؤثرترو م بهتر هرچه استفاده

 ابزارهاي ،مهم اين به  براي رسيدن.دارد اي ويژه اهميت توليد عوامل ساير و كار نيروي

 درستيه ب توليد توابع چنانچه .آنهاست از يكي توليد  تابع كهاست اختيار در متعددي

يا  واحدكشاورزي يك در موجود اقتصادي سائلم از بسياري توان شوند مي تفسير شناسايي و
 گذاريتسياس در توليد تابع ورداروش بر روزافزون كاربرد در پي. حل كرد را منطقه يك
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 تكنيك اين كاربرد اخير سالهاي در ،جهان يافته توسعه پيشرفته و كشورهاي كشاورزي بخش

 براي يج مطلوبينتا و يافته گسترش نيز ايران بخش كشاورزي مختلف هاي زمينه در

 براي خرد سطح در و بخش كشاورزي سياستگذاري جمله از كلان سطح در گيري تصميم

، نرخ  در تحقيق حاضربه اين منظور). 1381سيدان،( است داشته همراه به توليدي واحدهاي
وري نيروي كار در بخش كشاورزي ايران و واكنش عوامل توليد بر نرخ رشد  رشد بهره

روش برنت و واتكينز با استفاده از  1379-1349طي دوره  بخشاين  كار در وري نيروي بهره
)Brendt and Watkins,1981( دني و فاس ،)Deeny and Fuss, 1983(مريسون ، 
)Morrison, 1993 (وري نيروي  در اين روش يك ارتباط بين نرخ رشد بهره. شود  ميبررسي

وري  طبق اين روش، نرخ رشد بهره. شود برقرار ميTFP(1(وري كل  كار با نرخ رشد بهره
  .تجزيه شده استTFPنيروي كار به نرخهاي رشد عوامل و 

 

 روش تحقيق
 دوگانه تابع توليد كه با ةدر ابتدا فرض شده است كه بخش كشاورزي با يك تابع هزين

 :كند، سنجيده مي شود شرايط نئوكلاسيكي مطابقت مي
C=G(Q,P,T)                                                                                                                 )1(  

C :هزينه كل توليد بخش كشاورزي 
Q:در بخش كشاورزي ) توليد(ارزش افزوده 
P: بردار قيمت عوامل توليد)X ( عوامل توليد شامل نيروي كار و(xl) ماشين آلات ،

(xm)وكود شيميايي (xf)است . 
T:شاخص روند زماني معادل تغيير فناوري 

 از تابع رد،فشطبق قضيه . هاست تابع هزينه همگن از درجه يك نسبت به قيمت نهاده
 :شود هزينه نسبت به قيمت نهاده مشتق گرفته مي

Xi(Q,P,T)=∂ C(Q,P,T)/ ip∂                                                                          )2(  
                                                 

1.total factor productivity 
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 ۶   

 :دست آيده ام بi تاسهم هزينه نهاده شود مي ضرب pi/ci در 2  هردو طرف رابطهسپس
 )3   ( 
 

 را وري نيروي كار نرخ رشد بهره. توان تجزيه كرد مي وري نيروي كار را حال، نرخ رشد بهره
 :دوردست آه  نيروي كار بةنرخ رشد نهاد از طريق نرخ رشد توليد منهاي توان  مي

 )4                              ( 

 
به بيش  Q(xl) نيروي كارةوري نهاد نرخ رشد بهره.  نيروي كار استةنهاد  L نرخ رشد وG كه

 داده شده است كه باتوجه به 2 ةتابع تقاضاي نيروي كار در معادل. از چند اثر تجزيه شده است
 :دست مي آيد ه بزيرومرتب ساختن معادلات xl ة وسيله كردن هر دو طرف بزمان وتقسيم 

 

 )5(                                              
               

 
 

 )i=L,M,F(امi ة كشش قيمتي تقاضاي نيروي كار با توجه به قيمت نهادLie             =       كه 
و اثر قيمت ) جمله اول (لتوان به اثر محصو مي را  نيروي كارةنرخ رشد نهاد. است 5  ةدر معادل

محصول و اثر تغيير فناوري در  اثر. كردتجزيه ) جمله سوم(و اثر تغيير فناوري ) جمله دوم(
 سهم هزينه نيروي كاردر ةبا گرفتن لگاريتم از هر دو طرف معادل  وشوند ميادامه بيشتر تجزيه 

 :دگردن روابط به اين صورت مي ، 3 رابطه
 )6(                                                                        Lll PSCX lnlnlnln −+= 
)7( 
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)8(    
CQε كشش هزينه و λ غيرهمگني  اثر  بر7جمله دوم در رابطه . است  نرخ تغيير فناوري

 اثر ر ب8جمله دوم در رابطه . تغييرات در محصول دلالت داردةتقاضاي نيروي كار در نتيج
 نتايج اين گونه ،4 در رابطه 8، 7، 5نشاندن روابط با .  تغييرات فناوري دلالت مي كندرتمايل ب

 :گردد مي
)9( 

 

 
 
 

 

          
 ة اثر جانشيني تقاضاي نيروي كار در نتيج9سمت راست رابطه جزءاول جمله اول در  

 مجموع اثر غيرهمگني و جزءسوم جمله اول ، جزءدوم جمله اول.قيمتهاي عوامل استتغييرات 
 .اثر تمايل به تغيير فناوري است

 تعميم يافته را اثر آثارمجموع اين دو ) Antle and Capalbo, 1988(آنتل و كاپالبو 
 جمله اول عواملي هستند كه به نخست سه جزء ره. ي هيكس معرفي كرده اندتغيير فناور

 اثر جانشيني كل عوامل شناخته آثارمجموع اين . اند جانشيني عوامل سوق داده شده
 جزء اول جمله دوم ) Christensen and Green, 1976( و گرين نكريستنس.شوند مي

) Denny and et al., 1980( همكارانشو ودني) استهاي مقياس اقتصادي  كه براي صرفه(
 .اند جزء دوم جمله دوم رانرخ تغيير فناوري معرفي كرده

آثار ناشي از به  TFPنرخ رشد . است TFP  معادل نرخ رشد9 جمله دوم معادله ،بنابراين

 ) كلاثر جانشيني(جمله اول

جزء سوم جزء دوم جزء اول  دومجزء

)TFPاثر( دومجمله
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 ۸   

تنها از نه بيان شده  9 لةآنچه در معاد. گردد هاي مقياس اقتصادي و تغييرفناوري تجزيه مي صرفه
حال تابع هزينه ترانسلوگ اين .ذاري نيز مهم خواهد بودگدگاه علمي بلكه از ديدگاه سياستدي

 :گردد گونه معرفي مي
 

)10( 
 

 
 

jiij كه در اينجا به ترتيب با توجه به قيد تقارن، جمعپذيري و همگني روابط γγ =، 1
3

1

=∑
=i

iα  
 سهم )i=j)L,M,Fبراي همه . گردد حاصل مي                                                               و

 :دست آمده است ههزينه هر نهاده وسهم درآمد ب
 

)11( 
                                                

)12                                            ( 
 :دنآي دست مي ه ب نيروي كار چنينيضادر اين بين ابتدا كششهاي قيمتي تقا

llllll Se σ= )13           (                                                                                                     
   

liili Se σ= )14                  (                                                                                       
 :شوند ميمحاسبه زير از طريق  و جانشيني آلن هستندي ئ كششهاي جزliσ و llσكه 
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 : از فناوري با توجه به نيروي كار عبارتندتغيير  غير همگني و تمايل بهآثار 
  )17             (                                                                                                                        

)18     (                                                                                                                         
 :آيند دست ميچنين به فناوري ير  تغيةدر نهايت كشش هزينه ونرخ دوگان

)19        ( 
 

tQp
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ttQt
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it βµβλ +++=
∂

∂
= ∑

=

lnlnln 3

1
)20                           (                          

 .توان محاسبه كرد  مي9ة  اثر تغيير فناوري را در معادلسرانجام
 

 متغيرهاي مدل ها و آوري داده جمع
  ايــران طــي دوره  ائو و مركــز آمــار ســي در ايــن تحقيــق از فـ ـ  هــاي مــورد برر  داده

ه مـورد نظـر بـه روش زيـر          هاي قيمت هر يك از سه نهاد        داده. آوري گرديد   جمع 1349-1379
هـا    تجزيـه و تحليـل داده  Microfit4.1و    Eviews4 همچنين با استفاده از نرم افزار        .محاسبه شد 

 .صورت گرفت
 قيمت كود شيميايي= ايي كل هزينه پرداختي براي كود شيمي/ مقدار كود شيميايي
 1قيمت ماشين آلات= كل هزينه پرداختي براي ماشين آلات / تعدادماشين آلات
 قيمت نيروي كار = كل هزينه پرداختي براي نيروي كار )/ نفر(تعدادنيروي كار

 سهم هزينه كود شيميايي= كل هزينه پرداختي براي كود شيميايي / كل هزينه 
 سهم هزينه ماشين آلات= كل هزينه پرداختي براي ماشين آلات / كل هزينه 

 سهم هزينه نيروي كار = كل هزينه پرداختي براي نيروي كار / كل هزينه 
 سهم درآمد به هزينه = درآمد كل / كل هزينه

                                                 
 . ماشين آلات از پروكسي تراكتور استفاده شده است براي.1
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   64انزدهم، شماره ش سال –اقتصاد كشاورزي و توسعه 

 ۱۰  

 نتايج وبحث
تغيرها با  مناسب تخمين، در تحقيق حاضر ابتدا آزمون ايستايي م راهبردبه منظور تعيين 

 و انجامله شكست ساختاري ئاي و همچنين با در نظر گرفتن مس مرحله استفاده از روش نه
 .)1جدول  (مشخص گرديد كه تمامي متغيرها ايستا هستند

 آزمون ايستايي. 1جدول
  معنيداريسطح توضيحات درجه ايستايي متغير

SL I(0) 1/0 بدون عرض از مبداء و روند 

SM I(0)  05/0 از مبداء و روندبدون عرض 

SF I(0) 05/0 با عرض از مبداء و روند 

L I(0) 05/0 با عرض از مبداء و روند 

M I(0) 05/0 با عرض از مبداء و روند 

F I(0) 1/0 بدون عرض از مبداء و روند 

Q I(0) 1/0 با عرض از مبداء و روند 

R I(0) 1/0 بدون عرض از مبداء و روند 

 تحقيقهاي  يافته: مأخذ

 ناهمبسته بودن اجزاي اخلال در چند رگرسيون جدا از هم

ه توان ب اي با هم نداشته باشند، هر كدام را مي اگر چند معادله داشته باشيم كه هيچ رابطه
توان  اما اگر اجزاي اخلال بايكديگر در ارتباط باشند، ديگر نمي. صورت جدا از هم تخمين زد

از آزمون قطري بودن ماتريس واريانس ـ بايد لذا ورد كرد و اتك تك معادلات را به تنهايي بر
 بر اساس نتايج اين آزمون ، ماتريس واريانس ـ كواريانس جملات .دكركواريانس استفاده 

براي تك تك معادلات  OLS در نهايت از روش. را تأييد كرد  پسماند، قطري بودن آن
 .دياستفاده گرد
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ه نهاده و سهم درآمد با استفاده از روش حداقل  سهم هزين12 و 11بر اساس روابط 

 هزينه نيروي ةدست آمده از تخمين سهم معادله در نتايج ب. مربعات معمولي تخمين زده شد

آلات وقيمت كود شيميايي و فناوري از نظر  كار مشخص گرديد كه دستمزد وقيمت ماشين

 يعني قيمت عوامل تأثير ه؛د نشارزش افزوده بخش كشاورزي معنيدارند ولي آماري معنيدار

سهم هزينه نيروي كاربا دستمزد وقيمت كود شيميايي . اي در سهم هزينه نيروي كار دارند عمده

آلات رابطه معكوس  افزوده بخش كشاورزي رابطه مستقيم و با قيمت ماشين وفناوري و ارزش

 ندآلات معنيدار شد سهم هزينه ماشين ةقيمت ماشين آلات وقيمت كود شيميايي در معادل .دارد

 دستمزد در معادلة. ند به اين مفهوم كه در سهم هزينه ماشين آلات تأثير بسزايي دار،)2جدول(

قيمت   با ، اين هزينه سهم هزينه كودشيمياييةدر معادل. سهم هزينه ماشين آلات معنيدار نشد

ارزش افزوده   ولي با قيمت كودشيميايي، فناوري و اي منفي رابطهماشين آلات و دستمزد 

 سهم درآمد با 2در جدول . ددار ارزش آماري بدوناما  مثبت ي ا بخش كشاورزي رابطه

با سهم نيز بين دستمزد و ماشين آلات . معنيدار شد05/0دستمزد و قيمت ماشين آلات در سطح 

 .وجود دارداي منفي  رابطهدرآمد 
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   64انزدهم، شماره ش سال –اقتصاد كشاورزي و توسعه 

 ۱۲  

  درآمدها و سهم سهم هزينه انواع نهادهبراورد مدلهاي  .2جدول 

 متغير
 هزينهسهم 

 كار نيروي
سهم هزينه 

 تلاآ ماشين
ه نسهم هزي

 كودشيميايي
 سهم درآمد

 جزء ثابت
053926/0- 

)48/1( 
00795/0 

)58/0( 
.943444/0 

)30/1( 

** 566307/0 
)63/2( 

 دستمزد
* 00087/0 

)71/2( 
000467/0- 

)12/1( 
00501/0- 

)02/0( 

* * * 020916/0- 
)04/3( 

قيمت ماشين 
 آلات

* * * 000903/0- 
)25800( 

* * 000172/0 
)41/2( 

033321/0- 
)03/0( 

* **  006835/0- 
)11/7( 

قيمت كود 
 شيميايي

** * 000279/0 
)2876( 

* * * 001285/0 
)37/9( 

0100501/0 
)01/0( 

00327/0 
)63/1( 

 فناوري
*000655/0 

)23/2( 
0000791/0 

)92/0( 
003844/0 

)004/0( 
002253/0 

)97/1( 

ارزش افزوده 
بخش 

 كشاورزي

001072/0 
)81/0( 

0016/0- 
)01/0( 

0601/0 
)09/0( 

037357/0- 
)41/1( 

AR(1) 
***9815/0 
)91/13( 

* * 5279/0 
)71/2( 

***794106/0 
)46/19( 

* * * 723521/0 
)18/5( 

MA(1) 
*507082/0 

)20/2( 
   

 

F= 3/576  

DW= 65/1  

R2= 99/0  
2R = 97/0  

F= 245/6793  
DW= 83/1  
R2= 98/0  

2R = 98/0  

F= 29563/47  
DW= 96/1  
R2= 93/0  

2R = 91/0  

F= 20/42  
DW= 61/1  
R2= 90/0  

2R = 87/0  
 هاي تحقيق يافته: مأخذ

   .است  درصد1 و 5، 10معنيداري در سطح  به ترتيب ***و ** ، *
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، تغيير در أتغيير در عرض از مبدداراي نقطه شكستگي از سه الگوي تعيين به منظور 
محاسبات نشان دادكه بر اساس الگوي . شيب و تغيير در عرض از مبداء و شيب استفاده شد

 شكست ساختاري در اين الگوها روي داده است كه آماره آزمون 1357 سال ،تغيير در شيب
توان پايايي اين متغير راحول روند   مي درصد99 در سطح  محاسبه شد كه73/0ديكي فولر برابر

ه درنتايج ب.  در نظر گرفته شد1357 سال ، سال شكست،حال بر اين اساس. زماني آن پذيرفت
كششهاي تقاضاي عوامل و كششهاي جانشيني، نرخ  دست آمده از تخمين معادلات 

و بعداز پيروزي انقلاب ) 57-49(تغييرفناوري، كشش هزينه براي قبل از انقلاب اسلامي 
 .محاسبه شده است1357و همچنين براي سال ) 79-57(اسلامي 

شود كه كشش خودقيمتي براي نيروي   ديده مي،3 با توجه به نتايج جدول 57در سال 
 ماشين آلات جانشين قوي ،بر خلاف انتظار. كشش است دست آمد كه بيه  ب-0000198/0كار

 كاهش نرخ دست آمده است كه اشاره بهه  ب26/5مساوي λو نرخنبوده براي نيروي كار 
 شود  ميفتهگر لذا نتيجه.  غيرهمگني و تمايل به تغيير فناوري مثبت شدفناوري دارد و هر دو اثر

 اثر براي درك بهتر. كه تغيير فناوري به سمت عدم ذخيره نيروي كار تمايل پيدا كرده است
دوره قبل از دو  به ، دورهل، كبر اساس آزمون شكست ساختاري TFPثارآجانشيني كل و 
 .تقسيم گرديد) 79-57(و بعداز پيروزي انقلاب اسلامي) 57-49(انقلاب اسلامي

 57 اثر جانشيني كل براي بعد از سال نسبت به TFP دهد كه اثر  نشان مي 4نتايج جدول 
 است پيداكرده افزايش  وي كاروري نير  نرخ رشد بهره،افزايش يافته و در نتيجه

. بعد از انقلاب اسلامي بيشتر از اثر جانشيني كل بوده است براي قبل و TFP  و در اين ميان اثر
نرخ رشد اينكه قابل توجه و مقدار بسيار اندكي بعد از انقلاب اسلامي كاهش يافته ه اثر قيمتي ب

اثر غيرهمگني نيز به نسبت .  استفناوري روند صعودي بسيار بالايي بعد از انقلاب داشته
 و رشد توليد  بالاتري از روند صعودي برخوردار بوده و اين بدان معني است كه با افزايش

 0009/0اثر تغيير فناوري نيز از. ها نيز افزايش داشته است هاي نهاده بخش كشاورزي هزينه
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 ۱۴  

،  آنچه كاهش بيشتري يافته. باشد اين نشاندهنده رشد فناوري در اين دوران مي رسيده و674/0به
هاي مقياس  صرفه.  تنزل يافته است-14/84به 69/77 كه از باشد ميهاي مقياس  اثر صرفه

هاي مقياس بزرگتر از يك  كوچكتر از يك نشاندهنده بازده نزولي نسبت به مقياس و صرفه
بازده در قبل از انقلاب اسلامي با ، 3براساس نتايج جدول .  استاين حالتعكس مبين 

 .يما  بوده مواجه بازده نزولي نسبت به مقياس  باصعودي نسبت به مقياس و بعد از آن
 :توان گفت طور خلاصه براي قبل وبعد از انقلاب اسلامي ميه ب

بيشتر از اثر جانشيني كل براي قبل و بعد از انقلاب بوده ولي اثر جانشيني  TFPاثر . 1
 .ري داشته است روند رو به رشدتTFPكل نسبت به اثر 

 .سرعت بعداز انقلاب افزايش يافته استه و اثر جانشيني كل ب TFP اثر. 2
و اثر   TFPوري نيروي كار افزايش نسبي در اثر دليل اصلي افزايش در نرخ رشد بهره. 3

 .بوده استجانشيني كل 
 

 كشش تقاضاي عوامل وكشش جانشيني نرخ تغييرفناوري و كشش هزينه.3جدول 

 1357 در سال 

 نرخ رشد

 فناوري

اثر 

غيرهمگني

اثر تغيير 

 فناوري

كشش 

 قيمتي

آلات ماشين

كشش 

جزئي 

 جانشيني

 آلات ماشين

كشش 

 قيمتي

 شيميايي كود

كشش جزئي 

 جانشيني

 كودشيميايي

كشش 

 قيمتي

 نيروي كار

كشش 

جزئي 

جانشيني 

 كار نيروي

λ Qtµ ltµ lme lmσ lfe lfσ lle llσ 

26/5 217/0 32/1 188/0- 0000126/0-0013/0 014397/0 0000198/0-00393/0- 

 هاي تحقيق  يافته: مأخذ
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 ز انقلاب اسلامي و جانشيني كل در قبل و بعد اTFPاجزاي اثر . 4جدول
نرخ رشد 

وري  بهره

 نيروي كار

اثرجانشيني 

 كل

اثر 

TFP 

اثر صرفه 

 مقياس

اثر تغيير 

 فناوري

اثر 

 غيرهمگني
 اثر قيمتي

نرخ رشد 

 فناوري
 دوره

812/137 012/0 8/137 69/77 0009/0 047/0 035/0- 907/59 49-57 

8/10465 3/579 5/9886 14/84- 674/0 24/579 002/0- 9970 57-79 

 هاي تحقيق  يافته: مأخذ

 پيشنهادها
ذاري عوامل و جانشيني نيروي كار با لازم است قيمتگبراي افزايش اثر جانشيني كل 

هاي حمايتي قيمت توليدات مزارع پشتيباني   از برنامه بايددولت نيز. دقت خاصي صورت گيرد
موجبات ش بيشتر و اي قوي براي كشاورزان جهت تلا  انگيزه،هاي قيمتيفكند و با تخفي

كه بعد از انقلاب اسلامي  همچنين از آنجا. فراهم كندرا توليد هاي  كاهش هزينهسودآوري و 
 در راستاي امكان يدهاي اجرايي و تحقيقاتي بات است، سياس بودهبازده نسبت به مقياس نزولي

 ه به اينكهبا توجهمچنين . ها صورت گيرد افزايش توليد، بدون افزايش در خور توجه هزينه
ها  توان استنباط كردكه تقاضا براي نهاده ها كوچكتر از يك است، مي شش قيمتي براي نهادهك
 .ر مصرف آنها خواهد داشتدثير اندكي أ از اين رو تغيير قيمت آنها تباشد، ميكشش  بي

 زمينه پيشرفتبايد ، نرخ رشد محصول و نرخ تغيير فناوري  TFPمنظور افزايش اثره ب
 .فراهم شودكشاورزي  مديريت

 
 منابع 

، اقتصاد كشاورزي، انتشارات دانشگاه شهيد )1382(بخشوده، محمد و احمد اكبري .1
 .باهنر كرمان

ــا  .2 ــدري، غلامرض ــره)1373(حي ــعه،  ، به ــاورزي   وري و توس ــاد كش ــلنامه اقتص فص
 .74-69، صفحه 5،شماره وتوسعه
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 ۱۶  

 شهرسـتان  در سـيب زمينـي   دتولي عوامل وري بهره ، تحليل)1381(سيدان ، محسن 3

 .ايران نباتات اصلاح و زراعت علوم همدان، هفتمين كنگره
وري عوامل توليد چـاي بـا         ، محاسبه بهره  )1375( مهدي و مجيدكوپاهي     ،كاظم نژاد .4

 .59-43، صفحه 14، شمارهفصلنامه اقتصاد كشاورزي وتوسعهاستفاده از تابع توليد، 
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